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Висновки. Ми з’ясували, що основами інформаційної гігієни та медіаграмотності є: 
критичне ставлення до гучних заголовків та інформаційних джерел; перевірка почутої 
інформації у надійних джерелах, якщо маєте сумніви; заощадження часу на перегляд і 
читання новин; ігнорування дописів із сумнівними наративами, пропагандою, за можливістю 
– поскаржтеся на нього; не вступати у політичні дискусії в інтернеті. Наведені рекомендації 
допоможуть зосередитись на оточуючому світі, на власному благополуччі (правило кисневої 
маски) та очистити свій організм від зайвих деструктивних, нав’язливих думок. 
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Постановка проблеми. Сучасні умови розвитку українського суспільства 
зумовлюють істотні зміни у структурі особистості. Тому актуальність дослідження 
визначається проблемою психологічних алгоритмів формування узалежнених форм 
поведінки та факторів, що мають істотний вплив на їх виникнення в підлітковому віці. У 
процесі виникнення узалежнення важливу роль відіграють психологічні особливості 
індивіда, що призводять до формування адиктивної поведінки. Вивчення цих явищ дозволить 
організовувати якісний процес виховання майбутніх поколінь – психологічно стійких та 
здорових особистостей. 

Важливо зауважити, що багатозначність поняття «сугестивних впливів» та труднощі у 
процесі здійснення його дослідження, потребують індивідуального підходу стосовно 
систематизації наукових даних в обґрунтованій методологічній площині. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування психологічних характеристик 
сугестивності як фактору узалежнених форм поведінки в юнацькому віці. 

Виклад основного матеріалу. Історично людство супроводжувало одне з найбільш 
універсальних явищ, пов’язаних із психікою людини, – сугестія (навіювання). Цей феномен 
пронизує багато сфер буття: при будь-якому виді діяльності, свідомо чи несвідомо, людина 
піддається впливу. Сигнал, який надходить у мозок, – звук, що уловлюється слухом, подія чи 
певне зображення, які сприймаються зоровим аналізатором, – вся ця інформація впливає на 
психіку людини та визначає характер її поведінки. Сугестія різноманітна у використанні та 
багатолика у своїх проявах. Смаки й уподобання, особливості поведінки дуже часто 
продиктовані неусвідомлюваним навіюванням. На ньому частково заснований вплив на 
свідомість електронних засобів масової комунікації, моди, звичаїв, обрядів. Навіювання – 

один із способів формування віри [5, с. 36]. 

https://happymonday.ua/informatsijna-gigiyena-pid-chas-vijny
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Існує декілька підходів до визначення поняття сугестії, проте узагальнивши, можна 
стверджувати, що сугестія (від латинського «навіювання, підказка») – це психологічний 
вплив однієї особистості на іншу чи групу осіб, розрахований на некритичне сприйняття та 
прийняття слів, виражених в них думок та волі, що призводить до певних змін в її психології 
та поведінці [6, с. 183]. 

Самонавіювання або аутосугестія – це процес навіювання, спрямований на самого 
себе. Самонавіювання дає змогу суб’єкту викликати у себе певні відчуття, сприйняття, 
керувати процесами уваги, пам’яті, емоційними і соматичними реакціями [7, с. 58]. 

На індивідуальному рівні поведінки суттєвими є психологічні особливості характеру 
(уважність, ризикованість, агресивність, швидкість реакції, конфліктність, урівноваженість, 
сугестивність та ін.). Важливе значення має устрій життя, мода, оточення, нервові стани. 
Тому кожен вимагає індивідуальної системи впливу на духовний та психічний аспекти своєї 
особистості [3, с. 279]. 

Зауважимо, як показують дослідження, під час частого відтворення станів навіювання 
відбувається формування відповідних якостей особистості, якій, крім сугестивності, 
притаманні такі риси, як сором’язливість, довірливість, вразливість, тривожність, 
невпевненість у собі. Підвищена сугестивність також характеризує індивідів з відносно 
низьким рівнем інтелектуального розвитку й несформованим логічним мисленням, що є 
основою критичності. Певні умови (такі, як стомлення, хвороба, стрес, дефіцит часу, брак 
компетентності й груповий тиск) можуть провокувати підвищення ступеня сугестивності 
індивіда [2, с. 38]. 

Ряд закордонних досліджень пропонують новітній погляд на роль сугестивності у 
психології. 

Науковець Rinad S. Beidas у своїх працях вивчає взаємозв’язок між індивідуальною 
сугестивністю та формуванням хибних спогадів. Досліджується, чи може сугестивність 
слугувати прогностичним фактором у формуванні хибних спогадів. Автор стверджує, що в 

даний час це питання досліджується з урахуванням «синдрому помилкових спогадів» [10]. У 
дослідженні було використано експериментальні методи, які дозволили виміряти рівень 
сугестивності учасників та провести експеримент з формуванням хибних спогадів. 
Результати дослідження показали, що індивідуальна сугестивність може впливати на 
формування хибних спогадів та є прогностичним фактором у цьому процесі. Таким чином, 
висувається нова гіпотеза щодо вивчення сугестивності та формування хибних спогадів, з 
урахуванням індивідуальних особливостей, пов’язаних з пам’яттю слів та тривалих подій, 
таких як переживання в дитинстві».  

Elizabeth F. Loftus, Deborah Davis вивчають сутність процесу відновлення забутого 
матеріалу та його взаємозв’язку з сугестивністю й психічними розладами в контексті 
психотерапевтичної взаємодії. Дослідження присвячено вивченню розуміння процесу 
відновлення забутого матеріалу та його взаємозв'язку з сугестивністю та психічними 
розладами. Автори зосереджуються на проблемі відновлення забутого матеріалу, особливо в 
контексті психотерапії та розслідування кримінальних справ. Автори проводять критичний 
аналіз попередніх досліджень та зосереджуються на ризиках, пов'язаних з відновленням 
спогадів, особливо у випадку використання сугестивних технік. Дослідники [9] звертають 
увагу на те, що використання сугестивних методів може призвести до формування хибних 
спогадів та помилкових звинувачень.  

Варто зауважити, що підлітки та юнаки є найбільш вразливими та найменш 
захищеними від різних форм соціального впливу. Адже період юності – це час, коли 
формується самосвідомість та власний світогляд, здійснюється вибір відповідальних рішень 
та з'являється бажання до людської близькості. У цей період цінності, такі як дружба та 
любов, можуть мати вирішальне значення у формуванні особистості та її соціальній 
адаптації. 

Ліфарева Н. В. наголошує на тому, що для юнацтва властивий максималізм суджень, 
своєрідний егоцентризм мислення: розробляючи свої теорії, юнак поводиться так, наче світ 
повинен підпорядковуватися його теоріям, а не теорії – дійсності. Прагнення довести свою 
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незалежність і самобутність супроводжуються типовими поведінковими реакціями: 
«зневажливого ставлення» до порад старших, недовіри і критиканства стосовно старших 
поколінь, іноді навіть відкритої протидії. Але в такій ситуації юнак змушений спиратися на 
моральну підтримку ровесників, і це призводить до типової реакції «підвищеної схильності» 
до впливу ровесників, що обумовлює однаковість смаків, стилів поведінки, норм моралі, 
навіть злочини серед молоді, як правило, носять груповий характер, відбуваються під 
впливом групи [1]. 

Деякі автори [4, с. 182] стверджують, що особа в підлітковому віці характеризується 
підвищеною конформністю, схильністю до сугестивних впливів, унаслідок чого є 
надзвичайно вразливою, не захищеною від негативного впливу навколишнього середовища. 
Специфічні особливості підліткового віку перетворюють особистість неповнолітнього на 
занадто конфліктну, непередбачувану, таку, що за певних обставин не набуває усвідомлення 
дорослості, а дедалі більше набуває відчуття вікової неповноцінності. 

Сугестивність визначається як схильність підкорятися і змінювати поведінку не на 
підставі розумних, логічних аргументів або мотивів, а на одну лише вимогу або пропозицію 
іншої особи, причому сам суб’єкт, підданий сугестивному впливу, не розуміє такого 
підкорення, продовжуючи уважати свої дії наслідком власної ініціативи чи самостійного 
вибору. Феномен сугестії грає ключову роль у процесі соціалізації дитини, дозволяє їй 
ефективно переймати і засвоювати соціально прийнятні, позитивні поведінкові стереотипи. 
Поряд з цим, саме за механізмом сугестії дитина засвоює різні форми асоціальної та 
антисоціальної поведінки [8, с. 291]. 

Висновки. Необхідно відзначити, що кожен із наведених підходів до цього поняття 
затребуваний сьогоднішньою реальністю і може виявитися продуктивним у її умовах. 

Зі сказаного раніше випливає, що окреслені підходи до поняття «сугестивності» 
актуальні в сучасних реаліях та можуть бути результативними в цих умовах. 

Найбільш важливим є рання діагностична робота основних змістовно-структурних 
особливостей особистості підлітків та, відповідно, їхній подальший психолого-педагогічний 
супровід з метою профілактичних дій можливих при схильності до узалежненої (адиктивної) 
поведінки в юнацькому віці. 
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Постановка проблеми. 24 лютого 2022 року розпочалось повномасштабне 
вторгнення російських військ на територію України. Війна – це  травматична подія і ця дата 
докорінно змінила та вплинула емоційно, психологічно, фізично на велику кількість людей в 
країні. Зміни у формуванні психіки, установок, світогляду та віри – все це викликає 
фрустрацію, депресію. Дані стани відчувають не тільки дорослі, але й діти. На даний час 
Росія позбавила безтурботного, радісного дитинства ціле покоління маленьких українців. 
Однак, вони так само, як дорослі, творять майбутнє України. 

Таким чином ми маємо в Україні існування дітей війни як складне соціальне – 

психологічне явище. В той же час вони щодня чують про героїчну боротьбу наших 
захисників, яке спонукає їх вірити, тобто, допомагати, бути причетними до патріотичного 
суспільства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розгляд психологічних досліджень війни 
відкриває нам психологів, серед вітчизняних таких як, В.М.Бехтерєв, П.Б. Ганнушкін, 
Ф.Є.Зарубін, С.В. Крайц,  Є.К. Краснушкін, В.А. Гиляровський, А.Є. Архангельський – вони 
вивчали психологічні зміни у психіці під час І та ІІ світових воєн. Нині, із збільшенням 
кількості воєнних конфліктів, запит на вирішення певних психологічних проблем все ж 
зростає.  

Проте, існує мало робіт, які б відображали позитивну динаміку віру у збройні сили 
своєї країни, для населення яке знаходиться у числі розподілу гуманітарного хабу, зокрема 
серед дітей. В більшості питання віри розглядається у релігійному контексті і менше у 
психологічному. 

Даний феноменологічний термін «віра» розглядали такі психологи У. Джеймс, 
К.Г.Юнг, Е.Фромм, В. Франкл, Е. Еріксон, О.Г., К. Роджерс 

Мета статті – розкрити сутність феномену «віра» та його функцій у формуванні 
відчуття індивідуального психологічного благополуччя людини у період війни. 

http://www.newlearning.org.ua/content/psihologichna-teoriya-i-tehnologiya-navchannya-aktualni-problemi-psihologiyi-tom-8-vipusk-3
http://www.newlearning.org.ua/content/psihologichna-teoriya-i-tehnologiya-navchannya-aktualni-problemi-psihologiyi-tom-8-vipusk-3
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/1566/1/Словник%20проф.%20термiнологiї.pdf
https://doi.org/10.1146/annurev.clinpsy.2.022305.095315
https://repository.upenn.edu/psychiatry_papers/16/?utm_source=repository.upenn.edu%2Fpsychiatry_papers%2F16&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
https://repository.upenn.edu/psychiatry_papers/16/?utm_source=repository.upenn.edu%2Fpsychiatry_papers%2F16&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
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